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SESSIONE DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
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UFFICIO DI SEGRETERIA: Edda Ceccoli – Filippo Tamagnini - 
 Alessandro Mancini 

 
 
 

14 settembre 2010 
 
 
 

- Seduta Pubblica - 
 
 
Ore 9.33 
Consiglieri presenti: 54 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni - Valeria Ciavatta – Pasquale 
Valentini -  Romeo Morri – Claudio Podeschi – Gian Carlo Venturini - Gian Marco 
Marcucci - Augusto Casali  
 
 
1. Comunicazioni 

- Lettura ed approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 20-21-22-23 
luglio 2010 

- La Reggenza commemora la scomparsa del Signor Fortunato Morri, padre del Segretario 
di Stato Romeo Morri 

- La Reggenza, sentito l’Ufficio di Presidenza, informa che ai sensi del primo comma 
dell’art.19 della Legge n.42 del 1995, intende assegnare alla III^ Commissione Consiliare 
Permanente la mozione, conseguente alla trasformazione delle interpellanze presentate 
dai Consiglieri Giovanni Lonfernini e Pier Marino Mularoni per conoscere le iniziative 
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intraprese dal Governo circa il servizio inchiesta andato in onda durante la trasmissione 
televisiva Exit, a seguito dello scandalo licenzopoli e la mozione presentata dai 
Consiglieri Denise Bronzetti e Iro Belluzzi per conoscere quali iniziative abbia intrapreso 
il Governo a seguito della vicenda ”Licenzopoli” e per conoscere i motivi della mancata 
impugnazione della sentenza tramite cui il Commissario della Legge ha archiviato il caso  

- Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce sulla posizione del Governo in merito 
alle valutazioni espresse dalla Delegazione del Moneyval svoltasi la scorsa settimana a 
San Marino e sullo svolgimento dell’iter fino alla fase conclusiva del Rapporto Ufficiale 
prevista per il prossimo maggio 2011. Informa altresì che si svolgerà un incontro giovedì 
prossimo alla Farnesina a livello di delegazioni tecniche tra San Marino e Italia 
auspicando che questo sia – oltre che chiarificatore - l’ultimo incontro tecnico prima 
dell’atteso incontro a livello politico tra le controparti italiana e sammarinese. 
Preannuncia il proposito di riferire in merito agli esiti del suddetto incontro nella 
prossima sessione consiliare. 

- Il Segretario di Stato per le Finanze riferisce in merito alla manovra economica 
straordinaria in atto e ai provvedimenti attuativi adottati a tal fine, a seguito dell’ordine 
del giorno approvato dal C.G.G. nella seduta del 27 luglio u.s.. Consegna altresì in Aula i 
testi della delibera e del Decreto n.159/2010 sulla manovra economica straordinaria. 

- Sui riferimenti testè resi dal Segretario di Stato per gli Affari Esteri e dal Segretario di 
Stato per le Finanze, intervengono i Consiglieri: Claudio Felici - Stefano Macina - 
Giovanni Lonfernini - Giuseppe M. Morganti - Iro Belluzzi - Simone Celli – Ivan Foschi 
– Pier Marino Mularoni – Alessandro Rossi 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri  

- Il Consigliere Angela Venturini interviene in merito alla vicenda della Sig.ra Sakineh 
Mohammadi Ashtiani condannata in Iran alla lapidazione e oggetto di una campagna di 
sensibilizzazione a livello internazionale al fine di fermare l’esecuzione della pena, 
estendendo la solidarietà alle donne vittime di violenza.  
Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Alessandro Rossi 

- Il Consigliere Giovanni Lonfernini interviene sulla situazione del sistema finanziario e 
bancario, lamentando altresì la mancata iscrizione di un apposito comma nella sessione 
in corso 
Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Stefano Macina – Iro Belluzzi - 
Simone Celli – Pier Marino Mularoni 

- Il Consigliere Giovanni Lonfernini interviene sulla mancanza di riferimenti in merito alla 
situazione dei 150 dipendenti della BAC-RSM, stigmatizzando il fatto che le indicazioni 
siano venute dal Presidente delle Fondazioni San Marino Cassa di Risparmio anziché dal 
Governo 
Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Simone Celli 

- Il Consigliere Giovanni Lonfernini interviene in merito alla mancanza di riferimenti 
sull’intervenuto scontro tra i Presidenti della Fondazione San Marino Cassa di Risparmio 
ed Ente Cassa di Faetano  
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- Il Consigliere Giovanni Lonfernini interviene sulla gestione dell’attuale assetto di Banca 
Centrale  
Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Simone Celli – Pier Marino Mularoni 

- Il Consigliere Ivan Foschi interviene in merito al discordante seguito derivato a seguito 
della presentazione della propria interpellanza tesa ad appurare se al Governo Italiano 
fosse stata comunicata la disponibilità sammarinese ad accettare da subito il c.d. scambio 
automatico di informazioni e al successivo inserimento di San Marino nella c.d. Black 
List. 

- Il Consigliere Pier Marino Mularoni interviene sulla gestione della politica estera 
chiedendo chiarimenti in merito ai progetti del Governo al riguardo e per conoscere 
ricadute e costi delle trasferte all’estero intraprese a livello di Governo 

- Il Consigliere Marino Riccardi interviene in merito alla situazione economica del Paese e 
sugli interventi intrapresi dal Governo in materia di abbassamento indiscriminato della 
monofase e per stigmatizzare – stante l’attuale situazione di crisi economica quanto 
disposto con Delibera del Congresso di Stato del 19 luglio 2010 relativamente 
all’elargizione di premi a due funzionari pubblici per svolgere mansioni ad essi proprie 

- Il Consigliere Pier Marino Menicucci interviene per comunicare la costituzione del 
Gruppo Consiliare degli EPS e la designazione del relativo Capo Gruppo 

- Il Consigliere Vanessa Muratori interviene per stigmatizzare la previsione del costo zero 
per i contratti dei dipendenti pubblici e la gestione del precariato nei settori pubblico e 
privato e per denunciare la penalizzazione del mondo del lavoro e l’emergenza del 
“lavoro nero” a San Marino 

- Il Consigliere Alessandro Rossi interviene in merito alla denunciata “tratta delle schiave” 
scoperta in Repubblica e alla recente morte sul lavoro di un operaio e auspica una presa 
di posizione, decisa, in merito da parte del Consiglio Grande e Generale. Preannuncia la 
presentazione di un progetto di legge per aumentare i controlli e le sanzioni contro il c.d. 
“lavoro nero”. 

 
 
RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

- Il Segretario di Stato per la Giustizia risponde all’interpellanza presentata dal Consigliere 
Ivan Foschi in data 11 giugno 2010 per conoscere quali misure il Governo intende 
adottare per garantire la certezza della pena nel caso di reato di furto nelle abitazioni 

 
 
Ore 15.25 
Consiglieri presenti: 48 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni - Valeria Ciavatta – Pasquale 
Valentini- Claudio Podeschi - Gian Carlo Venturini – Marco Arzilli  
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PROSECUZIONE RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 
 

- Il Segretario di Stato per le Finanze risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri 
Giovanni Lonfernini e Pier Marino Mularoni in data 19 luglio 2010 in merito alla 
mancata pubblicazione del rapporto stilato dal Fondo Monetario Internazionale in seguito 
all’adesione della Repubblica di San Marino al Programma denominato Financial Sector 
Assessment Program 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri risponde all’interpellanza presentata dai 
Consiglieri Fiorenzo Stolfi e Denise Bronzetti in data 21 luglio 2010 per conoscere se da 
parte italiana vi sono state risposte alle lettere o note verbali di San Marino in materia di 
rapporto italo-sammarinese e se vi è l’intenzione di mettere il contenuto a disposizione 
del Consiglio Grande e Generale 
Il Consigliere Denise Bronzett, dichiarandosi insoddisfatta, trasforma l’interpellanza in 
mozione 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Politici risponde all’interpellanza presentata dai 
Consiglieri Iro Belluzzi e Gian Carlo Capicchioni in data 21 luglio 2010 per conoscere 
quali atti il Congresso di Stato intenda intraprendere per dare attuazione al programma di 
Governo ed agli impegni presi con la cittadinanza 

- Il Segretario di Stato per il Territorio risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri 
Paride Andreoli e Paolo Crescentini in data 22 luglio 2010 per conoscere aspetti connessi 
alla questione “chioschi” presenti nel Centro Storico di San Marino 

- Il Segretario di Stato per le Finanze risponde all’interpellanza presentata dal Consigliere 
Paolo Crescentini in data 30 luglio 2010 per conoscere i Bilanci Consuntivi dello Stato 
ed Enti Autonomi per il 2009; i finanziamenti e le garanzie dello Stato nei confronti delle 
banche; i flussi di entrata e uscita della monofase; il costo per le consulenze e per i 
pubblici dipendenti; il numero delle assunzioni e dei collocamenti a riposo; il debito 
dello Stato verso l’I.S.S. 

- Il Segretario di Stato per le Telecomunicazioni risponde all’interpellanza presentata dai 
Consiglieri Paride Andreoli e Paolo Crescentini in data 30 luglio 2010 per conoscere 
aspetti connessi alla gestione del traffico telefonico nella P.A. e per sapere se sia vero che 
lo Stato sostenga i costi per gli uffici e i siti tecnologici di una società di telefonia 
Il Consigliere Paolo Crescentini, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma l’interpellanza 
in mozione 
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- Il Segretario di Stato per le Finanze risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri 
Giovanni Lonfernini, Pier Marino Mularoni, Paolo Crescentini e Alessandro Mancini in 
data 2 agosto 2010 in merito alle dichiarazioni rilasciate dall’ex amministratore delegato 
CARISP Mario Fantini al quotidiano “La Voce di Romagna”, nella giornata di domenica 
1 agosto 2010 riguardo alla vicenda “Delta” 
Il Consigliere Alessandro Mancini, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma 
l’interpellanza in mozione 

- Il Segretario di Stato per i Trasporti risponde all’interpellanza presentata dal Consigliere 
Iro Belluzzi in data 5 agosto 2010 in merito alla spesa per il trasporto scolastico  
Il Consigliere Iro Belluzzi, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma l’interpellanza in 
mozione 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri, in sostituzione del Segretario di Stato con 
delega all’Informazione, risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri Paride 
Andreoli e Paolo Crescentini in data 22 luglio 2010 circa il passaggio della Televisione 
di Stato al digitale terrestre e sulla intenzione del Governo di aprire un confronto con la 
controparte italiana in materia di accordo radiotelevisivo  

- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni risponde all’interpellanza presentata dal 
Consigliere Marino Riccardi in data 5 agosto 2010, su collaborazioni, convenzioni, 
consulenze, borse di studio e stages, attualmente in essere con la Pubblica 
Amministrazione e non regolati dalla Legge Organica, dal Contratto Privatistico e dal 
Contratto dei Salariati  
Il Consigliere Marino Riccardi, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma l’interpellanza in 
mozione 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri risponde all’interrogazione presentata dal 
Consigliere Denise Bronzetti in data 2 settembre 2010 per sapere se il Governo ha già 
intrapreso iniziative in riferimento alla vicenda della Signora Sakineh Mohammadi 
Ashtiani condannata a morte in Iran, quali azioni diplomatiche intende attivare al fine di 
scongiurare l’esecuzione della sentenza e quali iniziative siano eventualmente messe in 
campo per riaffermare la posizione della Rep. di San Marino contro la pena di morte 

- Il Segretario di Stato per le Finanze risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri 
Simone Celli e Alessandro Mancini in data 9 agosto 2010 per conoscere con esattezza il 
rapporto intrattenuto dal Governo con la Cassa di Risparmio e per conoscere quale 
politica il Governo intenda perseguire nel settore bancario e finanziario 
Il Consigliere Simone Celli, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma l’interpellanza in 
mozione 

- Il Segretario di Stato per le Finanze risponde all’interpellanza presentata dal Consigliere 
Giuseppe M. Morganti in data 12 agosto 2010 per conoscere se anche con riferimento al 
rapporto annuale 2009 dell’Unità di Informazione Finanziaria (Uif) italiana il Governo 
intenda produrre una immediata azione per: regolarizzare e adeguare San Marino agli 
standards internazionali in materia di riciclaggio e potenziare gli organi di vigilanza; 
verificare i comportamenti degli intermediari bancari e finanziari; esaminare i motivi che 
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hanno prodotto la disdetta del “Memorandum of Understanding” fra AIF sammarinese e 
Uif italiano e indicarli al Consiglio Grande e Generale; rimuovere le criticità che 
impediscono un nuovo protocollo di informazione tra i due Paesi; inserire con decreto 
legge nell’ordinamento sammarinese il principio dello “Scambio di informazioni 
automatico” in materia finanziaria; informare il Consiglio Grande e Generale di ogni 
azione in materia di lotta al riciclaggio intrapresa dagli organi sammarinesi preposti e di 
ogni rilevanza emersa da parte di organi internazionali con riguardo a attività in atto su 
San Marino 

- Il Segretario di Stato per la Sanità risponde all’interpellanza presentata dal Consigliere 
Vanessa Muratori in data 30 agosto 2010 per conoscere se e come il Governo intende 
tutelare il lavoratore della Pubblica Amministrazione da una situazione di precariato, in 
particolare per quanto riguarda le lavoratrici della Casa di Riposo 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni risponde all’interpellanza presentata dal 
Consigliere Vanessa Muratori in data 31 agosto 2010 sulle modalità di concessione delle 
indennità rispetto alle mansioni svolte 
Il Consigliere Vanessa Muratori, dichiarandosi insoddisfatta, trasforma l’interpellanza 
in mozione 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni risponde all’interpellanza presentata dal 
Consigliere Vanessa Muratori in data 31 agosto 2010 per conoscere le ragioni della 
diversità di trattamento per gli insegnanti di ruolo distaccati e per sapere se si intende 
uniformarne i criteri 

- Il Segretario di Stato per lo Sport risponde all’interrogazione presentata dal Consigliere 
Teodoro Lonfernini in data 1 settembre 2010 affinché il Segretario di Stato per lo Sport 
verifichi la ragione per la quale la Federazione Gioco Calcio Olandese, ospite della 
Federazione Calcistica Sammarinese in occasione della manifestazione per la 
qualificazione Europea del 3 settembre 2010, non soggiorna in territorio 

 
La Reggenza precisa che la risposta all’interrogazione presentata dal Consigliere Maria 
Luisa Berti in data 7 settembre 2010 per conoscere l’identità di un’azienda di 
Gualdicciolo in rapporto alle segnalazioni di “lavoro nero” e per conoscere se la stessa 
ha usufruito o usufruisca di benefici di natura fiscale e di concessione di appalti per 
forniture è rinviata alla prossima seduta del Consiglio  

 
 
2. Istanze d’Arengo 

La Reggenza propone l’accorpamento dell’Istanza d’Arengo n.7 e dell’Istanza d’Arengo 
n.14 per un unico dibattito 

 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per il divieto di affissione nelle 
mura di pietra del Centro Storico (istanza n.3) 
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Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’istanza e del parere pervenuto dalla 
Giunta di Castello di Città e riferisce in merito  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri Giuseppe M. Morganti – Massimo Cenci – 
Enzo Colombini – Pier Marino Mularoni – Nicola Selva – Francesca Michelotti – Federico 
Pedini Amati – Maria Luisa Berti 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’istanza in oggetto - Vedi 
Allegato n.1 (delibera n.1)  
 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per l’adozione dei decreti ex 
Legge n.131/2009 per il controllo delle forme di inquinamento (istanza n.15) 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’istanza e riferisce in merito  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Paolo Crescentini – Giovanni Lonfernini - 
Alessandro Rossi – Federico Bartoletti  
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’istanza in oggetto - Vedi 
Allegato n.2 (delibera n.2)  
 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché vengano istituiti 
organismi di vigilanza con compiti di informazione e controllo durante l’esecuzione 
delle opere autorizzate dal Piano Regolatore Generale (istanza n.22) 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’istanza e riferisce in merito  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Ivan Foschi – Federico Bartoletti – Pier 
Marino Mularoni – Matteo Fiorini – Alessandro Rossi 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
Il Consiglio, con Voti Contrari 31, Voti Favorevoli 23, respinge l’istanza in oggetto - 
Vedi Allegato n.3 (delibera n.3)  
 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per l’adeguamento della 
legislazione alla Convenzione ONU sui disabili (istanza n.6) 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’istanza e riferisce in merito  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – Federico Bartoletti  
 

 
Ore 21.30 
Consiglieri presenti:51  
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Valeria Ciavatta - Claudio Podeschi - Gian Carlo 
Venturini – Marco Arzilli – Augusto Casali 
 
 
Prosecuzione comma 2  
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Prosecuzione dibattito sull’istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per 
l’adeguamento della legislazione alla Convenzione ONU sui disabili (istanza n.6) 
In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Giovanni Lonfernini – Francesca 
Michelotti – Alessandro Scarano – Mirco Tomassoni  
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’istanza in oggetto - Vedi 
Allegato n.4 (delibera n.4)  

 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per il riconoscimento del congedo 
parentale retribuito sino a 2 anni (istanza n.7) 
Istanza d’Arengo presentata da cittadina sammarinese per il riconoscimento degli stessi 
congedi di cui all’art.5, comma 4, della Legge n.137/2003 anche a chi assiste anziani e 
disabili (istanza n.14) 
La Reggenza precisa che, come concordato ad inizio comma, le due istanze vengono 
esaminate congiuntamente e il dibattito è pertanto unificato 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura delle istanze e riferisce in merito  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mirco Tomassoni - Alessandro Rossi - Pier 
Marino Mularoni – Vanessa Muratori – Francesca Michelotti - Denise Bronzetti 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità 
Il Consiglio, con Voti Contrari 31, Voti Favorevoli 25, respinge l’istanza n.7 - Vedi 
Allegato n.5 (delibera n.5)  
Il Consiglio, con Voti Contrari 34, Voti Favorevoli 18, Astenuti 4, respinge l’istanza 
n.14 - Vedi Allegato n.6 (delibera n.6)  
 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per il divieto di ricoprire l’incarico 
di Segretario di Stato per 10 anni anche non consecutivi (istanza n.9) 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi perché il periodo massimo 
previsto per l’incarico di Segretario di Stato sia inteso come massimo cumulabile 
(istanza n.16) 
La Reggenza precisa che, come deliberato in Ufficio di Presidenza, le due istanze vengono 
esaminate congiuntamente e il dibattito è pertanto unificato 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura delle istanze e riferisce in merito  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marino Riccardi – Alessandro Scarano – 
Ivan Foschi – Giuseppe M. Morganti – Teodoro Lonfernini –Alessandro Rossi – Alberto 
Selva – Clelio Galassi – Giovanni Lonfernini – Federico Bartoletti – Maria Luisa Berti – 
Matteo Fiorini – Paolo Crescentini –Denise Bronzetti – Luigi Mazza  
Il Consiglio, per alzata e seduta, all’unanimità approva l’istanza n.9 - Vedi Allegato 
n.7 (delibera n.7)  
Il Consiglio, per alzata e seduta, all’unanimità approva l’istanza n.16 - Vedi Allegato 
n.8 (delibera n.8)  
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15 settembre 2010 
 
 
Ore 9.27 
Consiglieri presenti: 46 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Valeria Ciavatta – Romeo Morri - Claudio Podeschi 
– Gian Carlo Venturini – Marco Arzilli – Augusto Casali - Fabio Berardi  
 
 
Prosecuzione comma 2  

Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché le attuali incompatibilità 
previste per i membri del Consiglio Grande e Generale siano estese anche alle direzioni 
degli Uffici più importanti dello Stato (istanza n.17) 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’istanza e riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – Enzo Colombini – Pier 
Marino Mularoni – Roberto Giorgetti – Alfredo Manzaroli – Iro Belluzzi – Gian Franco 
Terenzi – Francesca Michelotti 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 44, Voti Contrari 6, Astenuti 3, approva l’istanza in 
oggetto - Vedi Allegato n.9 (delibera n.9)  
 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per la piena operatività del 
servizio di protezione civile e la definizione del volontariato della protezione civile 
(istanza n.20) 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’istanza e riferisce in merito  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mirco Tomassoni – Federico Bartoletti – 
Giovanni Lonfernini – Enzo Colombini – Matteo Fiorini – Alessandro Mancini – Maurizio 
Rattini 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 
Il Consiglio, per alzata e seduta, all’unanimità approva l’istanza in oggetto - Vedi 
Allegato n.10 (delibera n.10)  
 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per l’introduzione di una norma 
atta a vietare le sedute segrete del Consiglio Grande e Generale (istanza n.24) 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’istanza e riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – Pier Marino Mularoni – 
Enzo Colombini – Gian Nicola Berti – Alfredo Manzaroli – Iro Belluzzi – Stefano 
Palmieri  
Il Consiglio, con Voti Contrari 31, Voti Favorevoli 23, respinge l’istanza in oggetto - 
Vedi Allegato n.11 (delibera n.11)  
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Istanza d’Arengo presentata da cittadino sammarinese per l’introduzione di una 
disposizione sanzionatoria a carico dei Segretari di Stato inadempienti nei confronti di 
istanze d’Arengo approvate dal Consiglio Grande e Generale (istanza n.25) 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’istanza e riferisce in merito  
Sulla procedura di votazione della precedente istanza intervengono: Alessandro Rossi – 
Roberto Giorgetti – Claudio Felici – Gian Nicola Berti 
La Reggenza sospende quindi la seduta e convoca i Capigruppo per una verifica in merito  
La Reggenza toglie quindi la seduta e convoca un Ufficio di Presidenza ad horas  
 
 
 

Ore 15.35 
Consiglieri presenti: 47 
 
 
Prosecuzione comma 2 

Prosecuzione dibattito sull’istanza d’Arengo presentata da cittadino sammarinese per 
l’introduzione di una disposizione sanzionatoria a carico dei Segretari di Stato 
inadempienti nei confronti di istanze d’Arengo approvate dal Consiglio Grande e 
Generale (istanza n.25) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti – Gian Carlo 
Capicchioni – Roberto Giorgetti  
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza respinge l’istanza in oggetto - Vedi 
Allegato n.12 (delibera n.12)  

 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché siano installati nel 
territorio della Repubblica almeno due impianti di erogazione del metano, sulle zone di 
confine (istanza n.21) 
Il Segretario di Stato per l’Industria dà lettura dell’istanza e riferisce in merito  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – Federico Bartoletti – 
Pier Marino Mularoni – Giovanni Francesco Ugolini – Stefano Macina 
Replica del Segretario di Stato per l’Industria 
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza respinge l’istanza in oggetto - Vedi 
Allegato n.13 (delibera n.13)  
 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per la destinazione del Teatro 
Turismo a sede espositiva di arte contemporanea (istanza n.23) 
Il Segretario di Stato per il Turismo, in sostituzione del Segretario di Stato per la Cultura, 
dà lettura dell’istanza e del parere pervenuto dalla Giunta di Castello di Città e riferisce in 
merito 
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In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Vanessa Muratori – Enzo Colombini – 
Paride Andreoli – Massimo Cenci 
Il Consiglio, con Voti Contrari 34, Voti Favorevoli 13, Astenuti 1, respinge l’istanza in 
oggetto - Vedi Allegato n.14 (delibera n.14)  
 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché all’interno della P.A. 
vengano utilizzati i servizi voce tramite protocollo internet (istanza n.27) 
Il Segretario di Stato con delega alla Programmazione Economica dà lettura dell’istanza e 
riferisce in merito  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – Paolo Crescentini – 
Claudio Felici 
Replica del Segretario di Stato con delega alla Programmazione Economica 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 29, Voti Contrari 23, approva l’istanza in oggetto - 
Vedi Allegato n.15 (delibera n.15)  

12. Elezione Capitani Reggenti per il semestre 1° ottobre 2010 – 1° aprile 2011 
In sede di chiamata per la votazione il Consigliere Clelio Galassi precisa a verbale che, pur 
essendo presente, non partecipa al voto 
Il Consiglio elegge i Consiglieri Giovanni Francesco Ugolini II° - Andrea Zafferani I° 
Capitani Reggenti per il semestre 1° ottobre 2010 – 1° aprile 2011 - Vedi Allegato n.16 
(delibera n.16) 
 

 
Ore 21.24 
Consiglieri presenti: 44 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni - Valeria Ciavatta – Pasquale 
Valentini – Claudio Podeschi – Gian Carlo Venturini – Gian Marco Marcucci – Marco 
Arzilli – Augusto Casali – Fabio Berardi 
 
 

Prosecuzione comma 2 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché nessuna attività operante 
su suolo sammarinese possa godere di trattamenti privilegiati in ordine alle tariffe dei 
servizi resi dall’AASS (istanza n.28) 
Il Segretario di Stato con delega per i Rapporti con l’AASS dà lettura dell’istanza e riferisce 
in merito  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – Stefano Macina – 
Alessandro Mancini 
Replica del Segretario di Stato con delega per i Rapporti con l’AASS 
Il Consiglio, con Voti Contrari 34, Voti Favorevoli 19, respinge l’istanza in oggetto - 
Vedi Allegato n.17 (delibera n.17)  
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3. Ratifica Decreti Delegati e Decreti-Legge 
La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare 
Il Segretario di Stato per le Finanze chiede lo scorporo del Decreto Delegato 2 agosto 2010 
n.140 e chiede di ritirare dalla ratifica il Decreto–Legge 6 agosto 2010 n.144  
Il Segretario di Stato per l’Industria chiede di ritirare dalla ratifica il Decreto-Legge 2 
settembre 2010 n.150 
Il Consigliere Claudio Felici chiede lo scorporo del Decreto Delegato 31 agosto 2010 n.148 
e interviene sui decreti non scorporati e su quelli di cui si chiede il ritiro dalla ratifica 
Intervengono altresì i Consiglieri: Pier Marino Mularoni – Ivan Foschi – Simone Celli – 
Marco Gatti – Giuseppe M. Morganti – Marino Riccardi  
Replica del Segretario di Stato per le Finanze 
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza ratifica complessivamente i Decreti 
Delegati nn.127, 138, 139, 142, 143, 145, 146, 147, e 149 dell’anno 2010 - Vedi Allegato 
n.18 (delibera n.18) 
 
Esame Decreto Delegato 2 agosto 2010 n.140 
Il Segretario di Stato per le Finanze presenta un emendamento all’articolo 4 
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza ratifica il decreto in oggetto 
comprensivo dell’emendamento accolto - Vedi testo di cui all’Allegato n.19 
 
Esame Decreto Delegato 31 agosto 2010 n.148 
Il Consigliere Claudio Felici interviene in merito  
Replica del Segretario di Stato per il Territorio che preannuncia la presentazione di alcuni 
emendamenti 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 35, Voti Contrari 16, Astenuti 1, ratifica il decreto in 
oggetto comprensivo degli emendamenti accolti - Vedi testo di cui all’Allegato n.20 
 

4. Progetto di legge “Detenzione, distribuzione e fornitura dei medicinali veterinari” (I^ 
lettura) 
La Reggenza informa che, sentito l’Ufficio di Presidenza, ai sensi del secondo comma 
dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 n.42, intende assegnare il progetto di legge di cui 
al comma in oggetto alla IV^ Commissione Consiliare Permanente per l’esame in sede 
referente. 
Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 
sopra. 
Il Segretario di Stato per il Territorio in sostituzione del Segretario di Stato per la Sanità 
relaziona sul progetto di legge  

 
5. Progetto di legge “Produzione e commercializzazione di prodotti cosmetici” (I^ 

lettura) 
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La Reggenza informa che, sentito l’Ufficio di Presidenza, ai sensi del secondo comma 
dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 n.42, intende assegnare il progetto di legge di cui 
al comma in oggetto alla IV^ Commissione Consiliare Permanente per l’esame in sede 
referente. 
Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 
sopra. 
Il Segretario di Stato per il Territorio in sostituzione del Segretario di Stato per la Sanità 
relaziona sul progetto di legge  
Per chiarimenti e considerazioni interviene il Consigliere Claudio Felici 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
 

6. Progetto di legge “Modifica alla Legge 22 luglio 2009 n.101 - Disposizioni in materia di 
rilascio di passaporto diplomatico e di passaporto di servizio” (I^ lettura) 
La Reggenza informa che, sentito l’Ufficio di Presidenza, ai sensi del secondo comma 
dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 n.42, intende assegnare il progetto di legge di cui 
al comma in oggetto alla II^ Commissione Consiliare Permanente per l’esame in sede 
referente. 
Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 
sopra. 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri relaziona sul progetto di legge  
 
 

16 settembre 2010 

 
 
Ore 15.28 
Consiglieri presenti: 47 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni - Valeria Ciavatta - Pasquale 
Valentini- Claudio Podeschi - Gian Carlo Venturini – Gian Marco Marcucci – Marco Arzilli 
– Augusto Casali - Fabio Berardi  
 

7. Progetto di legge “Legge sulla progettazione strutturale” (I^ lettura) 
La Reggenza informa che, sentito l’Ufficio di Presidenza, ai sensi del secondo comma 
dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 n.42, si intende assegnare il progetto di legge di 
cui al comma in oggetto alla IV^ Commissione Consiliare Permanente per l’esame in sede 
referente. 
Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 
sopra. 
Il Segretario di Stato per il Territorio relaziona sul progetto di legge 



 
REPUBBLICA DI SAN MARINO 

CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
_____________________ 

 
 
 
 

8. Progetto di Legge Qualificata “Riforma del Bollettino Ufficiale della Repubblica di 
San Marino” (I^ lettura) 
La Reggenza ricorda che, come preannunciato in Ufficio di Presidenza, il progetto di legge 
di cui al comma in oggetto, vertendo su materia istituzionale, non viene assegnato a nessuna 
Commissione Consiliare Permanente. 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni relaziona sul progetto di legge 
Il progetto di legge si intende dato in I^ lettura 
 

9. Comunicazioni e dibattito circa un incontro tenutosi a Palazzo Begni con i vertici di 
Cassa di Risparmio sulla vicenda Delta 
Il Capo Gruppo Luigi Mazza, che ha richiesto l’inserimento del comma all’ordine del 
giorno, riferisce sul comma in oggetto 
In sede di dibattito intervengono: il Consigliere Gabriele Gatti; il Segretario di Stato per gli 
Affari Esteri Antonella Mularoni; i Consiglieri: Claudio Felici - Nadia Ottaviani – Simone 
Celli – Roberto Giorgetti – Ivan Foschi – Giuseppe M. Morganti – Pier Marino Mularoni – 
Francesco Mussoni – Paolo Crescentini – Matteo Fiorini – Vanessa Muratori – Iro Belluzzi; 
il Segretario di Stato per le Finanze Pasquale Valentini; i Consiglieri: Federico Pedini Amati 
– Oscar Mina 
 
 
Ore 21.31 
Consiglieri presenti: 50 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni - Claudio Podeschi –– Marco 
Arzilli  
 
 

Prosecuzione dibattito comma 9 
Intervengono altresì i Consiglieri: Marino Riccardi – Gian Carlo Capicchioni che precisa a 
verbale la propria disponibilità a mettere agli atti del Consiglio la cassetta, nonché la 
trascrizione della registrazione preannunciata dal Capogruppo Felici  – Alberto Selva – 
Alessandro Mancini – Stefano Macina – Gian Nicola Berti – Francesca Michelotti – Denise 
Bronzetti – Angela Venturini – Giovanni Lonfernini – Federico Bartoletti – Alessandro 
Rossi 
 
 

17 settembre 2010 
 
 
Ore 9.41 
Consiglieri presenti:48 
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Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni – Pasquale Valentini – Romeo 
Morri – Claudio Podeschi – Gian Carlo Venturini - Gian Marco Marcucci – Augusto Casali - 
Fabio Berardi  
 
 

Prosecuzione dibattito comma 9  
Intervengono altresì i Consiglieri: Massimo Cenci – Paride Andreoli – Mario L. Venturini – 
Marco Gatti  
Replica del proponente Consigliere Luigi Mazza  
In sede di replica il Consigliere Giovanni Lonfernini presenta un ordine del giorno conclusivo 
del dibattito a nome dei Gruppi Consiliari di Opposizione 
In sede di replica il Consigliere Marco Gatti presenta un ordine del giorno conclusivo del 
dibattito a nome dei Gruppi Consiliari di Maggioranza  
 
 
Ore 15.31 
Consiglieri presenti: 58 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni – Valeria Ciavatta - Pasquale 
Valentini – Romeo Morri - Claudio Podeschi - Gian Carlo Venturini – Gian Marco Marcucci 
- Marco Arzilli – Augusto Casali – Fabio Berardi 
 
 

Prosecuzione dibattito comma 9 
Per dichiarazioni di voto sugli ordini del giorno conclusivi intervengono i Consiglieri: Pier 
Marino Menicucci – Gian Nicola Berti – Clelio Galassi – Alessandro Rossi  
Il Consiglio, con Voti Contrari 30, Voti Favorevoli 27, Astenuti 1, respinge l’ordine del 
giorno conclusivo presentato dai Gruppi Consiliari di Opposizione – Vedi Allegato n.21 
Il Consiglio, con Voti Contrari 25, Voti Favorevoli 30, Astenuti 3, approva l’ordine del 
giorno conclusivo presentato dai Gruppi Consiliari di Maggioranza – Vedi Allegato n.22 
 

10. Progetto di legge “Modifiche al Decreto-Legge 26 ottobre 2009 n.148 (Disciplina delle 
attività di vigilanza e di investigazioni private)” (II^ lettura) 
La Reggenza informa che il progetto di legge è stato esaminato in sede referente dalla III^ 
Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 16 luglio 2010 ha approvato il 
progetto stesso così come distribuito a tutti i Consiglieri 
Il Consigliere Federico Bartoletti quale relatore unico della Commissione, riferisce al 
Consiglio Grande e Generale  
Il Segretario di Stato per l’Industria interviene preliminarmente 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Roberto Giorgetti 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 32, Voti Contrari 16, Astenuti 6, approva l’intero 
progetto di legge – Vedi testo di cui all’Allegato n.23 
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11. Progetto di legge “Norme sulla cooperazione sociale e di servizio” (II^ lettura) 
La Reggenza informa che il progetto di legge è stato esaminato in sede referente dalla III^ 
Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 16 luglio 2010 ha approvato il 
progetto stesso così come distribuito a tutti i Consiglieri 
Il Consigliere Nicola Selva quale relatore unico della Commissione, riferisce al Consiglio 
Grande e Generale  
Il Segretario di Stato per il Lavoro interviene preliminarmente 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Stefano Macina – Vanessa Muratori – Silvia 
Cecchetti – Andrea Zafferani  
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 25, Voti Contrari 14, Astenuti 17, approva l’intero 
progetto di legge - Vedi testo di cui all’Allegato n.24 
 
 

Saluto di fine semestre dell’Ecc.ma Reggenza 
 
 
Alle ore 17.00 la seduta è tolta 

 
 
 

I CAPITANI REGGENTI 
 
 
 

L’UFFICIO DI SEGRETERIA 
 

 
 


	- Il Segretario di Stato per gli Affari Politici risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri Iro Belluzzi e Gian Carlo Capicchioni in data 21 luglio 2010 per conoscere quali atti il Congresso di Stato intenda intraprendere per dare attuazione al programma di Governo ed agli impegni presi con la cittadinanza
	- Il Segretario di Stato per le Telecomunicazioni risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri Paride Andreoli e Paolo Crescentini in data 30 luglio 2010 per conoscere aspetti connessi alla gestione del traffico telefonico nella P.A. e per sapere se sia vero che lo Stato sostenga i costi per gli uffici e i siti tecnologici di una società di telefonia
	- Il Segretario di Stato per le Finanze risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri Giovanni Lonfernini, Pier Marino Mularoni, Paolo Crescentini e Alessandro Mancini in data 2 agosto 2010 in merito alle dichiarazioni rilasciate dall’ex amministratore delegato CARISP Mario Fantini al quotidiano “La Voce di Romagna”, nella giornata di domenica 1 agosto 2010 riguardo alla vicenda “Delta”
	- Il Segretario di Stato per i Trasporti risponde all’interpellanza presentata dal Consigliere Iro Belluzzi in data 5 agosto 2010 in merito alla spesa per il trasporto scolastico 
	- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni risponde all’interpellanza presentata dal Consigliere Marino Riccardi in data 5 agosto 2010, su collaborazioni, convenzioni, consulenze, borse di studio e stages, attualmente in essere con la Pubblica Amministrazione e non regolati dalla Legge Organica, dal Contratto Privatistico e dal Contratto dei Salariati 
	La Reggenza precisa che la risposta all’interrogazione presentata dal Consigliere Maria Luisa Berti in data 7 settembre 2010 per conoscere l’identità di un’azienda di Gualdicciolo in rapporto alle segnalazioni di “lavoro nero” e per conoscere se la stessa ha usufruito o usufruisca di benefici di natura fiscale e di concessione di appalti per forniture è rinviata alla prossima seduta del Consiglio 
	10. Progetto di legge “Modifiche al Decreto-Legge 26 ottobre 2009 n.148 (Disciplina delle attività di vigilanza e di investigazioni private)” (II^ lettura)
	11. Progetto di legge “Norme sulla cooperazione sociale e di servizio” (II^ lettura)


